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智浪教育—普惠英才文库

2021届宁夏大学附属中学高一下学期化学第一次月考试题
相对原子量：Li:7    Na:23    K:39   Cs:55

1、关于
[image: image27.png]


微粒叙述正确的是（    ）
A.质量数为19,电子数为9
B.质子数为9,中子数为10
C.质子数为9,电子数为9
D.中子数为10,电子数为8

2、某元素原子L层电子数是K层电子数的2倍，那么此元素是（    ）
A. F
B. C
C. O
D. N

3、下列各组物质中，化学键类型完全相同的是（    ）
A. SO2和NaOH
B. CO2和H2O
C. Cl2和HCl
D. CCl4和KCl
4、下列有关叙述不正确的是（    ）
A.第三周期元素形成的简单离子的半径依次减小
B.HClO4、H2SO4、H3PO4、H2SiO3的酸性依次减弱
C.HCl、H2S、PH3的稳定性依次减弱
D.Na+、Mg2+、Al3+的氧化性依次增强

5、元素性质呈周期性变化的根本原因是（    ）
A．相对原子质量逐渐增大            B．核电荷数逐渐增大

C．核外电子排布呈周期性变化        D．元素的化合价呈周期性变化

6、某元素最高价氧化物对应的水化物的化学式是H2XO3，则这种元素的气态氢化物的分子式为（    ）
A．HX         B．H2X        C．XH3      D．XH4
7、下列叙述中正确的是（    ）

A．化学键只存在于分子之间                  
B．化学键只存在于离子之间
C．形成化学键的微粒可以是原子也可以是离子  
D．化学键是相邻的分子之间强烈的相互作用

8、下列关于化学键的叙述正确的是（    ）
A．离子化合物可能含共价键，共价化合物中不含离子键

B．共价化合物可能含离子键，离子化合物中只含离子键

C．构成单质分子的微粒一定含有共价键

D．在氯化钠中，只存在氯离子和钠离子的静电吸引作用
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9、A．如图为元素周期表短周期中的一部分，有关元素X、Y、Z、M的说法不正确的是（    ）
A．Y、Z可形成ZY6分子

B．X原子最外层达到8电子结构
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C．原子半径：Z>M>Y

D．Z2－的结构示意图可表示为

10、下列有关原子结构和元素周期律的表述正确的是（    ）
①原子序数为15的元素的最高化合价为＋3价；

②ⅦA族元素是同周期中非金属性最强的元素；

③第二周期ⅣA族元素的原子核电荷数和中子数一定为6；

④原子序数为12的元素位于元素周期表的第三周期ⅡA族。

A．①②             B．①③      C．②④          D．③④

11、下列化学用语中，正确的是（    ）
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12、短周期主族元素X、Y、A、B、C在元素周期表的位置如图所示，A是非金属性最强的元素，则下列说法不正确的是（    ）
A.原子半径由小到大的顺序为A<B<C<Y

B．A、B的氢化物的稳定性强弱顺序为HA<HB

C．X、Y最高价氧化物对应的水化物的酸性由弱到强的顺序为H2YO3<H2XO3
D．B、C简单离子的还原性由弱到强的顺序为B－<C2－
13、下列说法正确的是（    ）
A.原子核外最外层电子数比次外层电子数多的元素一定位于第二周期
B.原子核外最外层只有1个电子的元素一定是金属元素
C.原子核外最外层电子数等于或大于3(小于8)的元素一定是非金属元素
D.某元素的离子核外最外层电子数与次外层电子数相同,该元素一定位于第三周期
14、依据同主族元素性质的递变规律判断,随着原子核电荷数的递增,下列说法正确的是(不考虑第七周期元素) （    ）
A.碱金属和卤素单质的熔点逐渐升高

B.碱金属元素的金属性逐渐增强,对应离子的氧化性也逐渐增强

C.卤族元素的单质与氢气反应越来越难,生成的氢化物越来越稳定

D.碱金属元素的单质与水反应的程度越来越剧烈

15、食盐是生活中常用的调味品,胃酸的主要成分是盐酸。下列有关说法正确的是（    ）
A.炒菜时放入食盐并不破坏NaCl中的化学键

B.盐酸中存在
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和
[image: image4.wmf]-

Cl

,则HCl属于离子化合物

C.盐酸与浓氨水反应的产物中存在离子化合物

D.NaCl熔化时破坏共价键

16、下列事实不能用元素周期律解释的是（    ）
A.气态氢化物的稳定性:HBr>HI

B.在短周期中,金属性最强的元素是钠,非金属性最强的元素是氟

C.向
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溶液中加盐酸,有气泡产生

D.镁条、铝片分别与同浓度盐酸反应,Mg的反应更容易

17、下列各组比较中不正确的是（    ）
A.稳定性:
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NH>HO

            B.碱性:
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NaOH>Mg(OH)


C.氧化性:
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F>O

                D.酸性:
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HClO>HSO


18、砹是原子序数较大的卤族元素,根据卤族元素性质的递变规律判断,下列说法正确的是（    ）

A.单质砹与
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H

的化合能力比单质碘强    B.单质砹在常温下为白色固体
C.砹原子的最外层上有7个电子         D.单质砹易溶于水,难溶于四氯化碳
19、我国在砷化镓太阳能电池研究方面国际领先。砷(As)和镓(Ga)都是第四周期元素,分别属于VA和ⅢA族。下列说法中,不正确的是（    ）
A.原子半径:Ga>As>P                   B.热稳定性:
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NH>PH>AsH


C.酸性:
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HAsO>HSO>HPO

        D.
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Ga(OH)

可能是两性氢氧化物
20、用化学用语表示
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NH+HCl=NHCl

中的相关微粒,其中正确的是（    ）
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A.中子数为8的氮原子:
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           B.HCl的电子式: [image: image16.png]



C.
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NH

的结构式:                   D.
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Cl

的结构示意图:

21、下列说法中，不符合ⅦA族元素性质特征的是（    ）
A．从上到下元素的非金属性增强

B．易形成－1价离子

C．最高价氧化物的水化物显酸性(F除外)

D．从上到下氢化物的稳定性依次减弱

22、下列有关碱金属的说法不正确的是（    ）

A．均为ⅠA族元素，最外层均有1个电子

B．单质的还原性：Li＞Na＞K＞Rb＞Cs

C．碱性：LiOH＜NaOH＜KOH＜RbOH＜CsOH

D．由Li到Cs，核电荷数依次增加，电子层数、原子半径依次增大

23、下列叙述中，能说明金属a的活泼性肯定比金属b的活泼性强的是（    ）
A．a原子的最外层电子数比b原子的最外层电子数少

B．a原子电子层数比b原子的电子层数多

C．1 mol a从酸中置换H＋生成的H2比1 mol b从酸中置换H＋生成的H2多

D．常温时，a能从水中置换出氢，而b不能

24、不能用来证明非金属性Cl＞I的事实是（    ）
A．ICl中I是＋1价，Cl是－1价      B．稳定性：HCl＞HI

C．酸性：HCl＜HI                 D．Fe3＋可以氧化I－，但不能氧化Cl－
25、X、Y是元素周期表ⅦA族中的两种元素。下列叙述能说明X的非金属性比Y强的是（    ）
A．X原子的电子层数比Y原子的电子层数多

B．Y的单质能将X从NaX的溶液中置换出来

C．X的单质比Y的单质更容易与氢气反应

D．同浓度下X的氢化物水溶液比Y的氢化物水溶液的酸性强

26.元素的原子结构决定其性质和在元素周期表中的位置。下列说法中正确的是（    ）
A.元素原子的最外层电子数等于该元素的最高化合价

B.P、S、Cl最高价氧化物对应水化物的酸性依次增强

C.在多电子原子中,离核较近的区域内运动的电子能量较高

D.元素周期表中位于金属和非金属分界线附近的元素属于过渡元素

27、元素X的原子核外M电子层上有3个电子,元素Y2-的离子核外有18个电子,则这两种元素可形成的化合物为（    ）
A.XY2                      B.X2Y3                  C.X3Y2                        D.X2Y

28、短周期主族元素X、Y、Z、W原子序数依次增大,X是地壳中含量最多的元素,Y原子的最外层只有一个电子,Z位于元素周期表第ⅢA族,W与X属于同一主族。下列说法正确的是（    ）
A.原子半径:r(W)>r(Z)>r(Y)        B.由X、Y组成的化合物中均不含共价键

C.最高价氧化物对应的水化物的碱性:Y<Z  D.简单气态氢化物的热稳定性:X>W

29、X、Y、Z均为元素周期表中前20号元素,Xa+、Yb-、Z(b+1)-简单离子的电子层结构相同。下列说法中正确的是(　　)。

A.mXa+与nYb-中,m+a=n-b             B.离子半径:Yb->Z(b+1)->Xa+
C.还原性:Z(b+1)->Yb-                                 D.气态氢化物的热稳定性:Hb+1Z>HbY

30、短周期主族元素X、Y、Z、W原子序数依次增大，原子序数之和为42，X原子的核外电子数等于Y的最外层电子数，Z是第ⅠA族元素，W是同周期非金属性最强的元素。下列说法正确的是(　　)

A．单质的还原性：X>Z                  B．原子半径：r(X)<r(Y)<r(Z)<r(W)

C．Y、Z组成的化合物中一定含有离子键D．W的氧化物的水化物一定是强酸

二、填空题 （40分）
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31、（每空2分，共8分）下表是元素周期表的一部分，其中每个数字序号代表一种短周期元素。
请按要求回答下列问题：

（1）将④、⑤和⑥三种元素相比较，金属性最强的是___________（填元素符号）；

（2）元素③的最高价氧化物对应的水化物的化学式为_____________________；

（3）在这些元素中，原子半径最小的是______（用元素符号表示）；

（4）元素③的氢化物和元素⑥的氢化物均极易溶于水，用两根玻璃棒分别蘸取它们的浓溶液，相互接近时，可看到大量的白烟 ，写出产生该现象的化学方程式________________ 。
32、根据提供的条件推断元素,并按要求回答下列问题:

原子核外有3个电子层,其最外层电子数为7,最高价氧化物对应水化物的化学式为　　　　　　,其最高价氧化物对应水化物与NaOH反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 
某元素的最高正价与最低负价的代数和为4,且最高价氧化物中含氧元素质量分数为60%。则该元素最高价氧化物的化学式为　　　　,该氧化物属于　 (填“离子”或“共价”)化合物。 

 33、A、B、C、D都是短周期元素,原子半径:D>C>A>B,其中A、B处于同一周期,A、C处于同一主族。C原子核内的质子数等于A、B原子核内的质子数之和,C原子最外层电子数是D原子最外层电子数的4倍。试回答下列问题:

（1）这四种元素中能形成的简单气态氢化物的热稳定性由强到弱的顺序是
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　     。(用化学式回答) 

（2）A与B形成的三原子分子的化学式是　　　　,B与D形成的原子个数之比为
1∶1的化合物的化学式是　　　　。 

（3）A元素的某氧化物与D元素的某氧化物反应生成单质的化学方程式是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

 34、A、B、C、D为高氯酸铵中的元素,B元素原子的最外层电子数是内层电子数的3倍,D元素最高价氧化物的分子式为
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DO

,C元素最高价氧化物对应的水化物能与其简单氢化物发生化合反应;E元素与D元素同周期,且E为碱金属元素。

（1）写出A、B、C的元素符号:B____________,C____________。

（2）D元素在周期表中的位置为___________________。

（3）Al与E元素的最高价氧化物对应的水化物的溶液反应的化学方程式为________________________。
35、据报道，德国科学家实现了铷原子气体超流体态与绝缘态的可逆转换，该成果将给量子计算机的研究带来重大突破。已知铷是37号元素。根据相关知识回答下列问题：
（1）铷(Rb)位于元素周期表的第______周期______族。

（2）关于铷的结构和性质判断正确的是________(填序号)。

①与水反应比钠剧烈　 
②原子半径比钠的小　
③氧化物暴露在空气中易吸收CO2　
④阳离子最外层电子数和镁离子最外层电子数相同　
⑤是还原剂

（3）现有铷和另一种碱金属形成的合金50 g，当它与足量水反应时，放出标准状况下的氢气22.4 L，这种碱金属可能是________(填字母)。

A．Li　　　    B．Na　　   　C．K　　  　D．Cs
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